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Viikon kuva:

Vain neljä viikkoa jouluun. 

TILASTOKESKUS
Suomen ennakkoväkiluku oli 5 655 715 lokakuun 2025 
lopussa

Syntyneitä oli tänä aikana 38 
575 ja kuolleita 48 977, joten 
syntyvyyden ja kuolleisuu-
den erotus oli negatiivinen. 
Toisin sanoen luonnollinen 
väestönkasvu vähensi koko-
naisväkilukua, mutta maa-
hanmuutto peitti syntyvyyden 
alenemisen ja piti väestön ko-
konaiskasvun plussan puolel-
la.

Asiantuntijat nostavat esiin, 
että tämä kehitys vahvistaa 
aiempia ennusteita: nykyisen 
nettomaahanmuuton tasolla 
Suomen väestönkasvu voisi 
jatkuessaan nostaa väkiluvun 
6,5 miljoonaan vuoteen 2070 

Suomen väkiluku nou-
see maahanmuuton an-
siosta. Suomen väkiluku 
oli lokakuun 2025 lopu-
ssa 5 655 715, kertovat 
tuoreet ennakkotiedot 
Tilastokeskukselta. 
Väkiluku kasvoi tammi–
lokakuun aikana 19 744 
hengellä. Tämä kasvu 
johtuu pääosin muut-
tovoitosta: ulkomailta 
muutti Suomeen tam-
mi–lokakuussa 42 954 
ihmistä, kun Suomesta 
muutti pois 12 740. 

mennessä. 
Vaikka syntyvyys pysyy 

matalana ja väestö ikääntyy, 
maahanmuutosta on muo-
dostunut ratkaiseva tekijä vä-
estönkasvun ylläpitämisessä. 
Ilman muuttovoittoa ja net-
topotilaantuloa väkiluku olisi 
2025 laskussa.

Tilanne herättää kysymyk-
siä muun muassa julkisten 
palveluiden, työvoiman ja 
integraation näkökulmasta. 
Poliittisten päättäjien ja vi-
ranomaisten on entistä sel-
keämmin varauduttava väe-
störakenteen muutoksiin ja 
huolehdittava, että kasvava 
väestö turvataan toimivilla 
asuinoloilla ja palveluilla – ja 
että maahanmuuttajat inte-
groituvat suomalaiseen yhteis-
kuntaan.

PÄÄKIRJOITUS
Oranssit päivät
                               Sivu 2

Vaasa juhlistaa itsenäi-
syyspäivää – perinteistä 
ohjelmaa ja lapsiperheille 
oma juhla kaupungintaloll 
Vaasa kutsuu asukkaansa 
yhteiseen itsenäisyyspä-
ivän juhlintaan lauantaina 
6. joulukuuta – ohjelmas-
sa on sekä kunnioitusta 
menneille että iloa per-
heille. 

Vaasa juhlistaa itsenäisyyspä-
ivää – perinteistä ohjelmaa ja 
lapsiperheille oma juhla kau-
pungintalolla
Vaasa kutsuu asukkaan-

sa yhteiseen itsenäisyyspä-
ivän juhlintaan lauantaina 6. 
joulukuuta – ohjelmassa on 
sekä kunnioitusta menneille 
että iloa perheille. 
Päivä alkaa klo 9 lipun-

nostolla Kasarmintorin 

perinnemuurilla. Klo 10 
järjestetään kaksikielinen 
jumalanpalve-lus Vaasan kir-
kossa, yhteistyössä kaupung-
in ja seurakuntien kesken. 
Seurakunnan juhlan jälkeen 
klo 11:30 lasketaan seppele-
et sankarihaudoille Vaasan 
hautausmaalla. Lisäksi klo 
11 messu pidetään myös Vä-
hänkyrön kirkossa, jossa par-
tio- ja reserviläisjoukot osal-
listuvat seppeleenlaskuun 

ITSENÄISYYSPÄIVÄ
Vaasa juhlistaa itsenäisyyspäivää – perinteistä ohjelmaa ja 
lapsiperheille oma juhla kaupungintalolla

TYÖTTÖMYYS
Lokakuun työllisyyskatsaus: 
Työttömyys kasvaa, silti man-
nersuomen alhaisin
Pohjanmaan ja Keski-Pohjanmaan alueella oli loka-
kuun lopussa yhteensä 8 491 työtöntä työnhakijaa, 
mikä on 635 henkilöä enemmän kuin vuotta aiem-
min. Sen sijaan edelliseen kuukauteen verrattuna 
määrä laski hieman, 16 henkilöllä. 
Alueen työttömien työnhakijoiden osuus työvoimas-
ta oli 7,4 %, mikä on matalin kaikista Manner-Suo-
men ELY-keskusalueista. 

Samaan aikaan avoimien työpaikkojen määrä ro-
mahti: lokakuun aikana alueella oli 1 281 avointa ty-
öpaikkaa, mikä on 616 vähemmän kuin vuosi sitten 
– laskua siis 32,5 %. 
Kokoaikaisesti lomautettuja oli 636 työntekijää, 

mikä on 83 vähemmän kuin vuosi sitten, eli –11,5 % 
vuodessa. 
Pitkäaikaistyöttömien määrä kasvoi edelleen. Yli 

vuoden yhtäjaksoisesti työttömänä olleita oli 2 873, 
mikä on 576 enemmän kuin vuosi aiemmin. Yli kak-
si vuotta yhtäjaksoisesti työttömänä olleita oli 1 363, 
kasvua vuodessa 240 henkilöä. 
Alueen työttömyys kasvoi vuodessa 8,1 %, mikä on 

hieman vähemmän kuin maan keskiarvo (+10 %). 
Tilastot osoittavat, että vaikka alueen työttömyys 

kasvoi, se oli silti suhteellisesti selvästi pienempi 
kuin valtakunnallinen taso. Avoimien paikkojen vä-
heneminen puolestaan korostaa työnhaun haasteita 
ja työmarkkinoiden kiristymistä. Myös pitkäaikai-
styöttömyyden kasvu herättää huolta.
Työ- ja elinkeinopalveluissa kiinnitetään erityi-

sesti huomiota avoimien paikkojen saamiseen sekä 
pitkäaikaistyöttömien aktivointiin, sillä työllisyyske-
hitys ei ole pelkästään kysymys työttömäksi jäänei-
stä – kyse on myös työn tarjonnan supistumisesta.
Alueen alhaisin työttömyysaste antaa kuitenkin 

puitteet toiveikkuudelle: vaikka työtilanne heikke-
nee, lähtötaso on edelleen vahvempi kuin monilla 
muilla alueilla. Se tarjoaa keskiössä mahdollisuuden 
nopeampaan elpymiseen, mikäli avoimia paikkoja 
saadaan uudelleen tarjolle ja työnhakijoiden tuki-
palvelut aktivoidaan tehokkaasti.
Pohjanmaan ELY-keskus julkaisee työllisyyskats-

auksensa kuukausittain ja seuraa työnvälitystilaston 
kehitystä tarkasti.

Lähde:  Pohjanmaan ELY-keskus | NTM-centralen 
i Österbotten

VAASAN YLIOPISTO 
Vaasan yliopisto ja Hitachi yhteistyöhön
Vaasan yliopisto ja 
Hitachi Energy Finland 
Oy ovat solmineet laajan 
strategisen sopimuksen 
koulutus- ja tutkimusyh-
teistyöstä, tiedottaa 
yliopisto 24. marraskuuta. 

Sopimus koskee erityisesti 
opetusta, asiantuntijoiden 
rekrytointia sekä tutkimus-
projekteja. Yksi keskeisistä 
yhteistyön muodoista on 
CoDoc-malli, jossa tohto-
rikoulutettavat tekevät väi-
töskirjatyöt tiiviissä vuorova-
ikutuksessa yrityksen kanssa. 
Hitachi ja yliopisto aikovat 

voitteita: “Strateginen kump-
panuus Hitachi Energyn kans-
sa on merkittävä askel kohti 
vihreää siirtymää ja kestävän 
tulevaisuuden rakentamista.” 
Sopimuksen myötä pyritään 

vahvistamaan Vaasan seud-
un roolia energiateknologian 
keskuksena ja lisäämään kil-
pailukykyä pitkäjänteisen tie-
donrakentamisen kautta. Uusi 
kumppanuus tarjoaa opiske-
lijoille ja tutkijoille mahdol-
lisuuden osallistua korkeata-
soisiin hankkeisiin ja kehittää 
uraansa globaalisti merkittä-
villä energia-alan alueilla.

KUVA: Toimitusjohtaja Mat-
ti Vaattovaara ja vararehtori 
Mika Grundström.  Vaasan 
yliopisto. Kuva vapaasti käy-
tettävissä.

yhdessä kehittää ratkaisuja, 
jotka tukevat vihreää siir-
tymää ja kestävää kehitystä. 
Tutkimusyhteistyö vahvis-

taa innovaatioita ja pyrkii tuo-
maan uusia teknologioita en-
ergiateollisuuteen. Sopimus 
sisältää myös sitoumuksen 
yhteiskunnalliseen vaikut-
tavuuteen ja alueellisen osaa-
mispääoman vahvistamiseen. 
Hitachi Energy Finlandin 

toimitusjohtaja Matti Vaatto-
vaara kuvaa sopimusta ”lu-
ontevaksi jatkoksi vuosien 
tiiviille kumppanuudelle”, ja 
korostaa sen merkitystä sekä 
akateemiselle maailmalle että 
teollisuudelle. 
Vaasan yliopiston rehtori 

Minna Martikainen puolesta-
an painottaa, että yhteistyö 
tukee yliopiston strategisia ta-

KAUPUNGINORKESTERI
Laula joululauluja Vaasan 
kaupunginorkesterin kanssa 
Rewellissä – vapaa pääsy

Vaasan kaupunginorkesteri toivottaa kaikki läm-
pimästi tervetulleiksi Christmas Sing Along -ta-
pahtumaan, joka järjestetään keskiviikkona 3.12. 
klo 18 Kauppakeskus Rewellissä.

Illan aikana yleisö pääsee laulamaan yhdessä orkesterin 
kanssa rakaste-tuimpia ja tunnelmallisimpia joululauluja. 
Mukana ovat Vaasan kaupungin-orkesteri, kapellimesta-
rina Petri Sakari, solistina Serene Erhie ja juontajana le-
gendaarinen Hippi Hovi.
Luvassa on yhteislaulun riemua, kauniita sävelmiä ja 

joulun taianomaista tunnelmaa – juuri sitä, mitä vuoden 
pimeimpään aikaan kaipaamme. Upeat orkesterisovi-
tukset ja yhdessä laulaminen tekevät illasta unohtumat-
to-man.
Ohjelmisto (kesto noin 60 min):
En etsi valtaa, loistoa • Joulun kellot • Santa Claus Is Coming 

to Town • Konstan joululaulu • Hanget korkeat nietokset • Rau-
haa vain rauhaa • Sy-dämeeni joulun teen • Tonttu • Sleigh 
Ride • Marian poika • Sylvian joulu-laulu • Tulkoon joulu • 
Varpunen jouluaamuna
Lähde: Vaasa.fi

sekä tarjotaan kahvit. 
Iltapäivällä klo 14–16 kau-

pungintalolla järjestetään pe-
rinteinen lasten ja lapsiper-
heiden juhla. Ohjelmassa on 
sirkusesitys – sirkusryhmä 
Sweet Circus esiintyy klo 14 ja 
15 – sekä työpajoja, joissa lap-
set saavat kokeilla sirkusväli-
neitä ja temppuja. Myös sir-
kusteemainen valokuvaseinä 
ja mehutarjoilu on tarjolla. 
Tapahtuma on avoin kaikille 
ja maksuton. 
Päivän ohjelma huipentuu 

perinteiseen iltakuvioon: klo 
16 järjestetään suomenkieli-
nen messu Vaasan kirkos-sa; 
sen jälkeen noin klo 16:40 al-
kaa ylioppilaiden soihtukul-
kue Kulttuuritalo Fannylta 
Vapaudenpatsaalle, ja klo 
17 opiskelijajärjestöt tuovat 
perinteisen itsenäisyyspä-
ivän tervehdyksensä Vapau-
denpatsaalla kuorolaulun ja 
puheiden kera. 
Vaasan monipuolinen 

ohjelma tarjoaa tilaisuuden 
sekä rauhalliseen juhlaan 
että iloiseen perhejuhlaan 
– kaupunki toivottaa kaikki 
lämpimästi tervetulleiksi mu-
kaan viettämään itsenäisyy-
späivää.
Lähde: Vaasa.fi

VAASA
Sähköpotkulautojen vuokraus
Vaasan kaupunkiympäristölautakunta on hyväksynyt 
sähköpotkulau-tojen vuokraamisen uudet lupaehdot. 
Lokakuussa nähtävillä olleisiin ehtoihin ei tullut suuria 
muutoksia. Uudet ehdot ovat voimassa 1.1.2026 alkaen.
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TÄNÄÄN KORSNÄS
Enkät om havsbase-
rad vindkraft 

Boende får säga sin åsikt om Korsnäspro-
jektet.

Forststyrelsen och Vattenfall går vidare med 
planerna på en havsbaserad vindkraftspark i 
industriell skala utanför Korsnäs i Bottniska 
viken. Projektet omfattar dessutom sjökabel-
rutter och elöverföring på fastlandet. Nu vill 
aktörerna höra invånarnas synpunkter: en 
omfattande boendeenkät genomförs 17.11–
31.12.2025.
Enkäten, som finns online på adressen app.

maptionnaire.com/q/korsnas-kysely-2025, rik-
tar sig både till fastboende och fritidsboende i 
projektområdet. Syftet är att få en bild av hur 
området används i dag samt vilka konsekven-
ser de boende förutser i fråga om bland annat 
rekreation, levnadsförhållanden och land-
skapsför-ändringar. Även andra intresserade 
kan svara och lämna synpunkter på projektets 
effekter och på de olika alternativ som utreds.
För att underlätta deltagandet ordnar Forst-

styrelsen ett antal öppna evenemang i Korsnäs 
och längs de plane-rade kabel- och kraftled-
ningssträckningarna. Vid dessa tillfällen kan 
besökare få hjälp att fylla i enkäten och ställa 
frågor om projektet.
Evenemangen hålls enligt följande tidtabell:
•	 2.12 kl. 17–20 Yhdistystentalo, Teuva
•	 3.12 kl. 17–20 Pörtom UF
•	 4.12 kl. 17–20 UF Strimman, Långå-

minne
•	 8.12 kl. 17–20 Byagården, Helsingby
•	 15.12 kl. 17–20 Forststyrelsen, 

Korsnäs
Projektet i Korsnäs är ett av de största pla-

nerade havsbaserade vindkraftsprojekten i 
Finland. Enkäten ses som ett centralt verktyg 
för att samla lokala perspektiv innan fortsatta 
beslut fattas.
Kuva: Wikimedia Co mmons

PÄÄKIRJOITUS
Oranssit päivät: maailman-
laajuinen taistelu naisiin 
kohdistuvan väkivallan lo-
pettamiseksi

Tarina Orange Daysin takana
YK:n pääsihteeri käynnisti vuonna 1999 kansainvälisen kam-
panjan Orange Days against Violence Against Women vuonna 
1999. Kampanja on osa YK:n aloitetta naisiin ja tyttöihin koh-
distuvan väkivallan poistamiseksi, jolla on syvään juurtunut 
historia maailmanlaajuisessa ihmisoikeustaistelussa. Oranssit 
päivät alkavat joka vuosi 25. marraskuuta, kansainvälisenä pä-
ivänä naisiin kohdistuvan väkivallan poistamiseksi, ja päättyvät 
10. joulukuuta kansainvälisenä ihmisoikeuspäivänä.
Symbolinen oranssi väri edustaa väkivallatonta tulevaisuutta ja 
vaatii toimintaa ja tietoisuutta. Kampanjan aikana tapahtumia, 
seminaareja ja rakennusten valaistusta ympäri maailmaa järjes-
tetään oranssilla kiinnittämään huomiota ongelmaan.

Naisiin kohdistuva väkivalta: maailmanlaajuinen kriisi
Naisiin kohdistuva väkivalta on yksi yleisimmistä ihmisoikeus-
loukkauksista maailmassa. Sillä on monia muotoja – fyysisesti, 
psyykkisesti, taloudellisesti ja seksuaalisesti – ja se vaikuttaa 
kaikenikäisiin ja yhteiskuntaluokkiin kuuluviin naisiin. YK ar-
vioi, että joka kolmas nainen maailmassa on joutunut elämänsä 
aikana jonkinlaisen väkivallan kohteeksi.
Monissa yhteiskunnissa väkivalta normalisoituu, eikä uhreilla 
ole aina mahdollisuutta saada oikeudellista tai sosiaalista tukea. 
Tämän torjumiseksi YK ja muut kansainväliset järjestöt ovat 
pyrkineet lisäämään tietoisuutta asiasta ja saamaan sekä halli-
tukset että kansalaisyhteiskunnan mukaan.

Yhteys ihmisoikeuksien päivään
Ihmisoikeuksien päivänä 10. joulukuuta hyväksytään YK:n 
ihmisoikeuksien yleismaailmallinen julistus vuonna 1948. Se, 
että oranssien päivien kampanja päättyy juuri tänä päivänä, 
korostaa naisiin kohdistuvan väkivallan ja ihmisoikeuslouk-
kausten välistä yhteyttä. Oikeus elää ilman väkivaltaa on peru-
sihmisoikeus, jonka suojelemisen tärkeyttä kampanja korostaa.
Suomi ja naisiin kohdistuva väkivalta
Huolimatta maineestaan yhtenä maailman tasa-arvoisimmista 
maista, Suomella on naisiin kohdistuvan väkivallan pimeä puo-
li. Vuoden 2022 tilastojen mukaan joka kymmenes suomalainen 
nainen on joutunut perheväkivallan uhriksi. Tämä on haaste, 
joka edellyttää koordinoituja toimia sekä viranomaisilta että 
kansalaisyhteiskunnalta. Varhainen puuttuminen, uhrien tu-
keminen ja tiedotuskampanjat ovat avainasemassa väkivallan 
kierteen katkaisemisessa.

Vaasa mukana kampanjassa
Myös Vaasan kaupunki osallistuu aktiivisesti tämän vuo-
den Oranssipäivät-kampanjaan. Kaupunki on valaissut 
kaksi maamerkkiään – Alskattien kevyen liikenteen sillan 
ja Kauppapuistikon pääss olevan  De Geer -taideteoksen 
– oranssilla valolla osana maailmanlaajuista liikettä. Ta-
voitteena on lisätä tietoisuutta ja osoittaa solidaarisuutta 
väkivallan uhreille kaikkialla maailmassa.
Oranssit päivät ei ole vain symbolinen kampanja, vaan 
kehotus toimintaan. Se muistuttaa meitä siitä, että naisiin 
kohdistuva väkivalta on asia, joka vaikuttaa meihin kaik-
kiin – yhteiskunnan jäseninä, naapureina ja kanssaihmi-
sinä. Tukemalla uhreja, ilmoittamalla väkivaltaepäilyistä 
ja osallistumalla tällaisiin kampanjoihin voimme kaikki 
auttaa luomaan maailmaa, jossa naiset ja tytöt voivat elää 
turvallisesti ja ihmisarvoisesti.
Pankaamme merkille viesti Vaasan siltoja ja tai-
deteoksia valaisevan oranssin valon takana: naisi-
in kohdistuvan väkivallan on loputtava – ja se on 
taistelu, johon meidän kaikkien on osallistuttava. 

TILASTOKESKUS
Uusi medianipalkkarekisteri havainnollistaa, 
mitä ”mediaanipalkka” tarkoittaa

Viimeisimmän julkaisun 
mukaan suomalaisen 
palkansaajan mediaani-
palkka oli vuonna 2024 3 
611 euroa kuukaudessa. 

Mutta mitä mediaanipalkka oi-
keastaan tarkoittaa? Lyhyesti 
sanottuna mediaani on se palk-
kataso, jonka alapuolella puolet 
työntekijöistä ansaitsee ja ylä-
puolella toinen puoli. 

Toisin kuin keskiarvo – joka 
lasketaan yhteen kaikkien palk-
kojen summa jaettuna henki-
löiden määrällä – mediaani ei 
vääristy, vaikka joukossa olisi 
pieni joukko hyvin suuripalkka-
isia. Tämä tekee mediaanipal-
kasta usein paremman kuvan 
“tyypillisestä” palkansaajasta. 
Esimerkiksi jos joukossa on 

muutama erittäin korkeapalk-
kainen, keskiarvo voi antaa lii-
an optimistisen kuvan yleisestä 

ansiotasosta. Mediaanilla tämä 
harha jää sivuun. 
Mediaanipalkka onkin tär-

keä työkalu palkka-analyyse-
issä ja palkkakeskusteluissa: 
se kertoo työntekijöiden to-
dellisen tulotason ja auttaa 
vertailemaan palkkoja eri 
aloilla ja alueilla ilman että 
tuloksia vääristää pieni jouk-
ko huippuansioita.
Kun uutiset tai tilastot 

puhuvat mediaanipalkas-
ta, muista: luku vastaa sitä 
palkkaa, jonka tienaavat 
“keskivertotyöntekijät” — ei 
keskiarvo, jonka vaikutuk-
sesta huippupalkat saattavat 
nostaa keskiarvoa epärealis-
tisesti ylös.

HYVINVOINTIALUEET
Googlesta apua hyvinvointialueiden toimin-
taan

Keski-Uudenmaan hyvin-
vointialue (Keusote) on 
ilmoittautunut toteut-
tavansa historiallisen 
laajamittaisen siirtymän 
Google-teknologioihin. Yli 
4 000 työntekijää vaihtaa 
Microsoftin ratkaisujen sija-
an Google Workspaceen 
vuosien 2026–2027 aikana, 
kertoo Keusote tiedottees-

saan. 
Tavoitteena on siirtyä täysin 

pilvipohjaiseen työympäri-
stöön, mikä mahdollistaa 
joustavamman työskentelyn 
miltä laitteelta tahansa. Keu-
soten tieto- ja digijohtaja Antti 
Ylä-Jarkko kuvailee päätöstä 
“merkittäväksi kuin potilastie-
tojärjestelmän vaihtoa”. 
Merkittävänä uudistuksena 

on myös tekoälyn demokra-
tisointi: koko henkilöstö saa 

käyttöönsä Google Gemini 
-tekoälyn ilman erillistä lisens-
sikustannusta. “Kun tekoäly 
tulee kaikkien saataville os-
ana päivittäisiä työkaluja, se 
avaa aivan uudenlaisia mah-
dollisuuksia työn tehostami-
seen ja laadun parantamiseen. 
Hoitajat, lääkärit ja hallinnon 
ammattilaiset voivat hyödyn-
tää tekoälyä päivittäisessä 
työssään ilman, että heidän 
tarvitsee miettiä budjetteja tai 
lisenssejä”, Ylä-Jarkko jatkaa.
Keusote arvioi, että viiden 

vuoden kuluessa uudistus 
tuottaa vähintään 10 miljoo-
nan euron säästöt lisensointi-, 
tukipalvelu- ja työasemakus-
tannuksissa. Vapautuvat varat 
on tarkoitus suunnata suoraan 
hoitotyöhön ja palvelujen ke-
hittämiseen. 
Projektin projektipäällikkö 

Maria Borgström korostaa, 
että siirtymä ei ole helpoim-
masta päästä: “Menemme 
rohkeasti sinne, minne harvat 
julkisen sektorin toimijat ovat 
uskaltaneet. Tämä vaatii huol-
ellista suunnittelua ja vahvaa 
muutosjohtamista, mutta 
uskomme, että tämä on tule-
vaisuuden malli.” 
Keusoten hanke edustaa 

uutta digitalisaation ja pilvi-
teknologian aikakautta so-
siaali- ja terveydenhuollossa – 
ja voi toimia esikuvana muille 
hyvinvointialueille.
Lähde: STTinfo/Keusote

KIRJAKAUPAT
Akateeminen kirjakauppa on nyt AdLibris

Ruotsalainen verkkokir-
jakauppa AdLibris ostaa 
perinteikkään suoma-
laisen Akateeminen 
Kirjakauppan. Kauppa 
vahvistaa AdLibriksen 
asemaa Suomessa ja 
tuo samalla kuluttajille 
uudenlaisen yhdistel-
män verkko- ja kivijal-
kamyymälöitä. 

AdLibris ja Akateeminen 
kuuluvat molemmat media-
kontserniin Bonnier -konser-
niin. Omistajavaihdos astuu 
voimaan 1. tammikuuta 2026. 
Yhtiöiden mukaan sopimus 
mahdollistaa paremman va-
likoiman ja palvelut sekä 

kevyemmän kustannusra-
kenteen verkossa että kivijal-
kamyymälöissä. 
Akateemisella on Suomessa 

neljä myymälää Helsingissä, 
Espoossa, Turussa ja Tampe-
reella – ja lisäksi vakiintunut 
verkkokauppa. AdLibris puo-
lestaan hallinnoi Ruotsissa 24 
myymälää ja toimii myös Nor-
jassa. Yhdistyminen tuo Ad-
Librikselle sen ensimmäiset 
kivijalkamyymälät Suomessa. 
AdLibriksen toimitusjohta-

ja esimerkiksi on korostanut, 
että Suomi on yhtiölle tärkeä 
markkina. Brändiyhdisty-
misen myötä pyritään hy-
ödyntämään Akateemisen 
pitkää historiaa ja mainei-
kasta asemaa kirjakauppana, 
samalla kun tuodaan muka-
an AdLibriksen digitaalinen 

tehokkuus ja monipuolinen 
tilaus- sekä jakelujärjestelmä. 
Kirjakaupan murros jatkuu: 

ostoksenteon painopiste on jo 
pitkään siirtynyt verkkoon, ja 
yhä harvempi tavaratalope-
rusteinen toimija pärjää digi-
taalisessa kilpailussa. Yhdi-
styminen voi tarjota elintilaa 
sekä kirjallisuudelle että luki-
joille – jos valikoimat säilyvät 
monipuolisina ja fyysiset kir-
jakaupat pysyvät avoinna.
Kirjallisuusalan etujärjestöt 

seuraavat tilannetta tarkasti. 
Tulevaisuudessa on ratkai-
sevaa, säilyykö suomalaisten 
kirjavalikoima monipuolisena 
ja saavutettavana – vai johde-
taanko valikoimaa yhä enem-
män algoritmien ja kansain-
välisten trendien ehdoilla.

LÄÄKETIEDE
Ozempic voi olla vaarallinen silmille
Diabeteslääkkeenä ja 
laihdutusvalmisteena 
suurta suosiota nauttiva 
Ozempic ja sen sisältämä 
aineaine semaglutiidi 
saivat Euroopan lääkevi-
rastolta EMA:lta tärkeän 
varoituksen. Lääkkeen 
mahdolliseksi, vaikkakin 
hyvin harvinaiseksi hait-
tavaikutukseksi on nimi-
tetty silmäsairaus NAION 
(non-arteriitinen etisen 
iskeemisen neuropatian).

Mikä on NAION?
NAION on vakava, mutta har-
vinainen silmäsairaus, joka 
vaurioittaa näköhermoa. Se 
on peräisin näköhermon ver-
enkierron häiriöstä, ja se voi 
johtaa äkilliseen ja pysyvään 

näön menetykseen yhdessä 
silmässä. Tavallisesti näön 
heikkeneminen on sairauden 
ainoa oire, eikä siihen liity 
kipuja. Suurin riski sairastua 
NAION:iin on henkilöillä, joil-
la on esimerkiksi diabetes, 
korkea verenpaine tai kohon-
nut veren rasvapitoisuus. Sai-
rauden pysyvää hoitomuotoa 
ei tällä hetkellä ole.
EMA:n lääketurvallisuus-

valiokunta PRAC teki päätök-
sen tarkasteltuaan saatavilla 
olevaa tietoa, mukaan lukien 
pieniä tutkimuksia, jotka viit-
taavat kohonneeseen riskiin 
semaglutiidia käyttävillä po-
tilailla. On tärkeää korostaa, 
että kyseessä on edelleen er-
ittäin harvinainen haittavaik-
utus, eikä suurimmalla osalla 
lääkettä käyttävistä ole siihen 
mitään vaaraa.
Mitä tämä tarkoittaa potilail-

le?
Tärkeintä on olla tietoinen 
mahdollisista oireista. Jos 
koet äkillistä näön heikkene-
mistä, näön sumenemista tai 
pimeitä alueita näkökentässä-
si, ota ihan välittömästi yhteys 
omalääkäriin tai silmälääkä-
riin. Mainitse aina terveyden-
huollon ammattilaisille, että 
käytät semaglutiidia sisäl-
tävää lääkettä.
Lopuksi voidaan todeta, että 

kaikilla lääkkeillä on mah-
dollisia haittavaikutuksia, ja 
tärkeää on käydä säännöllisiä 
lääkärintarkastuksia sekä 
tiedostaa omasta terveyden-
tilastaan mahdolliset riskite-
kijät. Vaikka NAION on har-
vinainen, on olennaista, että 
potilaat ja lääkärit tuntevat 
tämän mahdollisen yhteyden 
voidakseen toimia nopeasti 
tarvittaessa.

ITÄMERI
”Pikkujouluristeilyt Tallinnaan kulkevat per-
kelöityvän alueen läpi.” Raportti Itämeren 
tilasta
 Itämeri on muuttunut 
geopoliittiseksi ”painekat-
tilaksi”, jossa turvallisuus-
riskit ja ympäristöuhat 
heikentävät merta sama-
naikaisesti. Tuore asian-
tuntijaraportti varoittaa, 
että vuosittain miljoonia 
matkustajia kuljettava Hel-
sinki–Tallinna-reitti kulkee 
suoraan alueen läpi, jossa 
Venäjän hybridioperaatiot 
luovat jatkuvaa epävakau-
tta.

Toivo-ajatuspajan ja Wilfried 
Martens -keskuksen julkaise-
ma raportti, ”Operation Baltic 
Sea”, korostaa, että matkusta-
jalaivat seilaavat tunnin ajan 
kansainvälisellä talousvy-
öhykkeellä, jota Venäjä hyö-
dyntää isäntävaltioiden kiu-
saamiseen. Tämä on näkynyt 
viime aikoina ilmatilalouk-
kauksina, GPS-häirintänä ja 
kriittisten merenalaisten kaa-
peleiden ja putkien vaurioi-
na. Venäjä pyrkii asiantun-
tijoiden mukaan ”kiehuvan 
sammakon” strategialla nor-
malisoimaan nämä matalan 
kynnyksen hyökkäykset ja tes-
taamaan EU:n ja Naton yhte-
näisyyttä.
”Varjolaivasto” uhkaa saa-

ristoa katastrofilla
Geopoliittisen jännitteen 

lisäksi Itämerta kohtaa väli-
tön ympäristökatastrofin 
riski, jonka aiheuttaa Venäjän 
”varjolaivasto”. Nämä usein 
iäkkäät, heikosti vakuutetut 
tankkerit kuljettavat Venäjän 
öljyä Itämerellä. Kansane-

dustaja Pauli Aalto-Setälän 
mukaan öljyvuoto varjolai-
vaston aluksesta olisi ”Itäme-
ren suurin ympäristöuhka”, 
joka voisi tuhota hauraan 
saariston ekosysteemin jopa 
sadaksi vuodeksi. Esimerkik-
si tammikuussa 2025 varjo-
laivastoon linkitetty tankkeri 
Eventin joutui hinattavaksi 
konevian vuoksi Saksan edus-
talla kantaen 100 000 tonnia 
öljyä. Toistaiseksi kansainväli-
set pakotteet varjolaivaston 
mahdollistajia vastaan ovat 
kuitenkin puuttuneet.
Ympäristöyhteistyö halva-

antunut eristyksen vuoksi
Turvallisuusuhkien kes-

kittyminen on sivuuttanut 
ympäristökysymykset, minkä 
lisäksi Venäjän eristäminen 
on halvaannuttanut alueelli-
sen ympäristönsuojelun. Pro-
fessori Nina Tynkkynen huo-
mauttaa, että kun HELCOM 
sulki Venäjän pois päätöksen-
teosta, yhteisten toimenpitei-
den tehokkuus heikkeni. Ve-
näjän valuma-alue, mukaan 
lukien Nevajoki, on silti mer-
kittävä ravinne- ja öljykuormi-
tuksen lähde. Ilman Venäjän 
ympäristötietoja ja yhteistä 
seurantaa, Itämeren tilan ko-
konaisarviointi heikkenee, 
mikä vaikeuttaa koko alueen 

suojelua.
Ilmastonmuutos ja koti-

mainen kuormitus
Raportissa nostetaan esi-

in myös ilmastonmuutoksen 
vaikutukset. Meren tutkija 
Jari Hännisen mukaan läm-
pimämmät ja sateisemmat 
talvet ovat tehneet Itämere-
stä makeamman, mikä uhkaa 
monien lajien selviytymistä.
Suomen ilmaston- ja 

ympäristöministeri Sari Mul-
tala puolestaan korostaa kan-
sallisten toimien tärkeyttä. 
Hallituksen tavoitteena on 
poistaa Saaristomeren alueen 
maatalouden ravinnekuormi-
tus HELCOMin ns. Hot Spot 
-listalta vuoteen 2027 mennes-
sä, jolloin Suomi pääsisi eroon 
viimeisestä saastepisteestään 
listalla. Multala kuitenkin 
muistuttaa, että Suomi ei voi 
yksin pelastaa Itämerta, vaan 
kansainvälinen yhteistyö on 
välttämätöntä.
Raportin loppusanoma on 

kuitenkin toiveikas: kun Itä-
meren demokratiat tekevät 
tiivistä yhteistyötä ja puolus-
tavat merta määrätietoisesti, 
alueen häiritsijä saadaan ku-
riin. Tavoitteena on pelastaa 
”ainutlaatuinen meri” tulevil-
le sukupolville.

MAALAHTI
Musiikkia Maalahden 
kirkoissa joulun aika-
Joulun henki leviää Malaxin 
kirkoissa sarjan konserttien 
kautta, jotka tarjoavat sekä 
suomalais-ruotsalaisia että 
suomalaisia musiikkiperinteitä.

Ohjelma alkaa sunnuntaina 30. mar-
raskuuta klo 17 Malaxin kirkossa 
tunnelmallisella adventtikonsertilla. 
Lavalla ovat Catrin Sjögren, Yngve 
Lithén, Fred Berg ja Tom Håkans, jot-
ka yhdessä avaavat kirkon joulun klas-
sisilla adventtivirssillä ja lämpimillä 
sovituksilla musiikkiin.

Joulun alla myös suomenkielinen 
musiikki saa tilaa. Perjantaina 5.12 
klo 18 Maalahden kirkossa kuullaan 
konsertti Suomalaisten hengellisten 
laulujen konsertti, jossa esitetään ra-
kastettuja suomalaisia hengellisiä lau-
luja ja joulunajan säveliä.
Perinteinen sarja The Most Beautiful 

Christmas Carols jatkuu useilla alueilla 
kuntaa.
Keskiviikkona klo 10.12 Bergön kirkossa 

seurakunta kokoontuu laulamaan joulun 
rakastetuimpia lauluja.
Torstaina klo 11.12 Petalaxin kirkossa 

laulut jatkuvat samassa hengessä.
Lauantaina klo 13.12 Malaxin kirkossa 

avautuu toinen tilaisuus laulaa mukana ja 
kuunnella tunnettuja melodioita.
Viikon huipentaa Kauneimmat 

joululaulut Maalahden kirkossa sunnun-
taina 14.12 klo 18, jolloin seurakuntalaiset 
voivat yhdessä virittäytyä joulun tunnel-
maan suomalaisten joululaulujen kautta.
Monipuolinen ohjelma tarjoaa joka-

iselle jotakin – juhlavasta adventtimu-
siikista rakastetuihin joululauluihin 
kahdella kielellä. Malaxin kirkot 
toivottavat kaikki tervetulleiksi jaka-
maan jouluvalot ja musiikin.
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Hänen velton ja iloisen tylyytensä takana oli tietysti velkaantu-
mista, kukaties pelipetoksia ja väärennyksiäkin, kun asiat kerran 
oikein selviäisivät! Thoreld vastasi kirjeeseen lyhyesti, terävästi 
ja kylmästi, ja rivien välistä näkyi läpikuultavaa ivaa. Hän pyy-
si kumppaniansa jouduttamaan erohakemuksen myöntämistä, 
se kun ei suinkaan tulisi heille mitään häpeätä tuottamaan. Hän 
hämmästyi itsekin päättäväisyyttään, tuntui melkein siltä kuin 
olisi häntä joku sisäinen voima ajanut tähän käännekohtaan hä-
nen elämässään. Ei hän omasta mielestään tuntunut toiminta-
kykyiseltä eikä urhoolliselta — tämä oli vain välttämätöntä.

Kymmenen vuotta oli nyt kulunut siitä kun luutnantti Tho-
reld oli saanut eronsa ja kapteenin arvonimen. Niiden melkein 
voittamattomien esteiden sijasta, joita hänen säikähtynyt mie-
likuvituksensa oli nostanut hänen eteensä, oli kaikki käynyt 
tasaisesti ja jokapäiväisesti. Hänen käytännöllinen kykynsä, 
joka kasarmissa ei ollut voinut näyttäytyä muussa kuin korttien 
käyttelyssä, joutui nyt suurelle ja uudelle alalle. Neljän vuoden 
kuluessa oli hän asettanut Herrasaaren maanviljelyksen uusille 

nus, jonka seinät ja lattiat olivat iänikuisista hongista veistetyt, 
sai jäädä muuttamattomana paikoilleen toiselle puolelle nurmi-
kenttää. Sen suuressa salissa oli meijeri ja toisella puolen por-
stuaa olevissa pienissä kamareissa, joiden ikkunapielet olivat sa-
dan vuoden vanhaa lyijyä, asuivat pehtori ja meijerin hoitajatar.

Herrasaari ei ollut aivan sen suuren sisäjärven rannalla, joka 
kaitaisena nauhana venyi niemien ja saarien välitse synkän havu-
metsän sisään. Päärakennuksen ja järven väliin mahtui koko 
suuri puutarha ja pelto. Aivan lähellä järven rantaa kulki maan-
tie. Toisella puolen puutarhaa oli järven lahdelma, jonka yli tie 
kulki koreaksi maalattua puusiltaa myöten, ja siellä oli korkea 
ja tiheä haapa- ja koivulehto suuren kivipaaden ympärillä, jota 
kannatti poikkihakatun, paksun koivun kanto; — siinä oli mai-
nio totipöytä kapteeni Thoreldin monille ja mahtaville vieraille.

Ennen aikaan, kun Herrasaari ei vielä ollut veloista kiinnitetty, 
kulki komea pihlajakäytävä suoraan pellon ja puutarhan läpi pi-
haan. Nyt oli tuota puistoa jäljellä ainoastaan puutarhassa, jossa 
se tuuheudellaan esti päivän paistamasta useihin taimilavoihin; 
pellolta se oli hakattu pois, sillä se turmeli kaksi vanhinta sar-
kaa, ja ajotie oli kierrätetty vaatimattomampaa tietä myöten ul-
kohuoneiden ympäri pihaan. Se hipaisi harmajaa tallinnurkkaa 
ja kulki ampumalinjan poikki kartanolle.

Ampumalinja oli jotain erikoista Herrasaaren hovissa. Jo kap-
teeni Thoreldin luutnanttina ollessa pelättiin hänen silmiään, ja 
varsinkin pelkäsivät niitä kortinpelaajat, jotka ovat taikauskoista 
väkeä ja uskovat pahan silmän vaikutukseen. Mutta sotamiehet 
ja nuoret tytötkin niitä pelkäsivät, kun ne ankarasti ja tutkivasti, 

hänen itsensä siitä tietämättään, seurasivat kaikkia heidän liik-
keitään. Hän istui ja ajatteli silloin jotain aivan toista, ja kaipa 
tuo kajastus hänen omista synkistä mietteistään juuri näytti niin 
uhkaavalta.

Moni sotamies, jolla ei ollut oikein hyvä omatunto, punastui 
tuon katseen edessä rivissä seistessään, ja sama pelkoa ja kun-
nioitusta herättävä tuikeus seurasi niitä Herrasaareenkin. Vaikka 
kapteeni olikin iloinen ja ystävällinen, oli hänen alustalaisilla-
an suuri kunnioitus häntä ja erittäinkin hänen silmiään kohtaan. 
Häntä huvitti suuresti kiinnittää ne milloin mihinkin ja harvoin 
se jäi vaikuttamatta. Nyt antoi hänen työhuoneensa, jossa oli 
suuri kirjoituspöytä ikkunan edessä, pihalle päin ja hänen kat-
seensa voi hallita jotenkin pitkää ja kaitaista solaa tallinnurkan 
ja erään toisen ulkohuoneen välillä, sola kun ulottui aina ren-
kitupaan etäämpänä mäellä. Tämän solan poikki oli talonväen 
vähän väliä kulkeminen ja vasten tahtoaankin täytyi sekä rauhal-
lisen pehtorin että keikailevan, valkohuivisen apulaismeijerikön 
kääntyä katselemaan tokko talon herra istui paikoillaan kirjoi-
tuspöytänsä ääressä. Rengit ojentautuivat suoremmiksi ja otti-
vat naamalleen tekopyhän ilmeen, ja torpparit nostivat lakkiaan 
herralle, jonka silmät katsoivat työhuoneen ikkunasta.

Tätä näköalaansa kutsui kapteeni pilan päiten ampumalinjak-
seen. Nimi oli tullut talonväen korviin, ja sekin oli sen omaks-
unut.

urille. Mutta yksistään maan-
viljelyksen avulla olisi hänen 
ollut vaikea suoriutua. Hänen 
samoin kuin monen muunkin 
Suomen maanviljelijän pe-
lastus oli metsä. Herrasaaren 
mahtava tukkimetsä oli aivan 
uittoväylän varrella, ja kun 
hän oli pitänyt puheita parissa 
kolmessa kuntakokouksessa, 
oli väylä päätetty perata. Kun 
hän oli myynyt ainoastaan 
neljänneksen metsästään er-
ääseen Hämenlinnan lähellä 
olevaan sahaan, jonka perustamisessa hänellä oli ollut suurin 
osuus, oli Herrasaaren kiinnityssumma vähentynyt puoleen, hä-
nen omat velkansa maksetut ja hän itse tullut tunnetuksi taitava-
na liikemiehenä ja maanviljelijänä.

Hän oli yhä enenevällä innolla antautunut tukkikauppoihin, 
joista hän aavisti tulevan maallemme uuden ja suuren tuloläh-
teen. Uusi rautatie Pietariin tulisi kulkemaan Herrasaaren lähit-
se, ja kapteenin tuumat kulkivat yhä edemmä.

Herrasaaressa oli tehty suuria muutoksia sekä sisä- että ulk-
opuolella. Toisen vanhoista rakennuksista oli kapteeni Thoreld 
rakentanut uudestaan ja sisustanut kehittyneen aistinsa mukai-
sesti niin hienoksi ja koreaksi, että vieraat luulivat tapaavansa 
palasen Pietaria täällä Suomen sydämessä. Toinen vanha raken-

Albert Edelfelt
21.7.1854, Kiialan kartano, Porvoon mlk
18.8.1905, Haikko, Porvoon mlk
Woman Sitting, Aino Ackté, 1900

UKRAINE PRESIDENT
Russia Is Eager for Ukraine to Make Mistakes; 
We Won’t Make Any – Address by the Presi-
dent

forward. And now we are pre-
paring for a meeting with the 
American side to discuss the 
steps needed to make peace 
a reality. And to ensure it is 
a dignified peace. And when 
all attention is focused on 
diplomacy and on defending 
ourselves in this war, we need 
internal strength. Internal 
strength is the foundation of 
our external unity and of our 
relations with the world.

I thank everyone who stands with 
Ukraine! I thank everyone who 
defends Ukraine now and always. 
I thank everyone who ensures 
that pressure is placed on Russia 
– on the cause of this war – and 
not on our state, not on our pe-
ople, not on Ukrainians. Ukrai-

nians must prevail. That is what 
matters most. Russia is eager for 
Ukraine to make mistakes. We 
won’t make any. Our work goes 
on. Our struggle goes on. We have 
no right to fall short, no right to 
retreat or turn on one another. If 
we lose our unity, we risk losing 
everything – ourselves, Ukraine, 
and our future. We must stand to-
gether. We must hold our ground. 
There is no other choice. There 
will never be another Ukraine. We 
defend Ukraine.

Glory to Ukraine!
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28 November 2025 - 17:27
Dear Ukrainians!

Just now – over the past few 
days – I have already held 
nearly twenty conversations 
with our partners, and every 
single one of them says the 
same thing: we are impressed 
by how Ukraine is holding on 
under the current pressure, 
by how Ukraine keeps figh-
ting in pursuit of peace for its 
people, and in truth, for eve-
ryone in Europe, at the very 
least in Europe. Today, I spoke 
with the President of Finland. 
Alex briefed me on what Rus-
sia conveyed, both formally 
and informally, and on the 
conditions Russia is putting 

TALVISOTA ALKOI 86 VUOTTA SITTEN
Tunnelmat Suomessa 30 marraskuuta 1939
30. marraskuuta 1939, eli tänään 86 vuotta sitten 
- Neuvostoliitto aloitti yllätys- ja brutaalin hyökkäyk-
sen Suomea vastaan. Tänä päivänä alkaa talvisota, 
sota, joka määrittelisi Suomen sekä kansakuntana 
että maailman silmissä. 

Ensimmäinen hyökkäys järkytti paitsi suomalaisia, myös 
kansainvälistä mielipidettä. Helsingin, Viipurin, Lahden 
ja muiden paikkojen pommitukset aiheuttivat kaaosta, 
surua ja vihaa, mutta herättivät myös syvään juurtuneen 
päättäväisyyden taistella vapauden ja itsenäisyyden puo-
lesta.

Kansakunta shokissa ja liikekannallepanossa
Uutinen iskusta levisi kulovalkean tavoin ympäri Suomea. 
Helsingissä ja muissa kaupungeissa kuului sireenejä, ja 
asukkaat ryntäsivät pommisuojiin tai hakivat paniikissa 
turvaa. Ilmahyökkäyssireenit seurasivat toisiaan, ja useis-
sa kaupungeissa osui siviilikohteisiin, mukaan lukien sai-
raalat. Sanomalehtiraportit seuraavana päivänä todistavat 
pommitusten aiheuttamista tuhoista, erityisesti naisten 
ja lasten keskuudessa.Järkytyksestä huolimatta ymmär-
rettiin selvästi, että tätä sotaa ei voitu välttää. Presidentti 
Kyösti Kallio julisti hätätilan, ja maan puolustusvoimat 
liikekannallepanon suoritettiin välittömästi. Suomalai-
sille kyseessä ei ollut vain sotilaallinen hyökkäys, vaan 
eksistentiaalinen kriisi. Kuten ulkoministeri Eljas Erkko 
ilmaisi puheessaan Yhdysvalloille: ”Meillä ei ole muuta 
ulospääsyä kuin taistella vapautemme ja olemassaolom-
me puolesta”
Kansainväliset reaktiotHyökkäys Suomeen herätti väli-

töntä inhoa ympäri maailmaa. Yhdysvalloissa presidentti 
Roosevelt ja ulkoministeri Hull raportoivat kriisistä ja kes-
kustelivat mahdollisista toimenpiteistä Neuvostoliittoa 
vastaan. Amerikan yleinen mielipide oli suuresti raivois-
saan hyökkäyksestä, varsinkin kun otetaan huomioon, 
että Neuvostoliitto oli rikkonut aiempaa hyökkäämät-
tömyyssopimusta ilman varoitusta.Euroopassa osoitettiin 
paljon myötätuntoa Suomea kohtaan. 
Tanskan kuningas Christian lähetti surunvalittelunsa 

presidentti Kalliolle, kun taas länsimaiset sanomaleh-
det tuomitsivat Neuvostoliiton toiminnan kansainvälisen 
oikeuden ja perustavanlaatuisten inhimillisten arvojen 
loukkauksena. Neuvostoliiton propagandakoneisto yritti 
perustella hyökkäystä väitteillä suomalaisten provokaa-
tioista, mutta harvat Neuvostoliiton ulkopuolella olivat 
vakuuttuneita.

Yhtenäisyys ja taistelutahto
Kun Suomi oli tämän kansallisen kriisin edessä, kansa 
osoitti huomattavaa yhtenäisyyttä. Kaikki yhteiskuntaluo-
kat yhdistettiin yhteiseen pyrkimykseen puolustaa maata. 
Vaikka Neuvostoliitto oli sotilaallinen suurvalta ja Suomi 
pieni kansakunta, oli selvää, että suomalaiset eivät luov-
uttaisi ilman taistelua.Turussa ja muissa kaupungeissa 
ensireaktioita leimasi tietynlainen epäluottamus – voisiko 
tämä todella olla täysimittaisen sodan alku? Mutta heti 
kun ensimmäiset ilmahyökkäyssireenit soivat ja viralliset 
raportit vahvistettiin, tämä epäluottamus korvattiin päätt-
äväisyydellä. Vapaaehtoiset ilmoittautuivat joukoittain 
armeijaan, ja siviiliväestö järjestäytyi tukemaan puolus-
tustoimia.Historialliset näkökulmat
Sitä seurannut 30. marraskuuta oli yksi Suomen histo-

rian sankarillisimmista ja puhutuimmista ajanjaksoista. 
Huolimatta miesten ja varusteiden huonomuudesta, Suo-
men armeija onnistui vastustamaan Neuvostoliiton ylivoi-
maa useita kuukausia. Tämä halu vastustaa ei perustunut 
vain sotilaalliseen strategiaan, vaan syvään juurtune-
eseen haluun puolustaa itsenäisyyttään, elämäntapaansa 
ja kansallista ylpeyttään.
30. marraskuuta 1939 tapahtunut hyökkäys ei ollut vain 

sodan alku; Siitä alkoi tarina rohkeudesta, yhteenkuu-
luvuudesta ja sinnikkyydestä, joka on edelleen Suomen 
kansallisen identiteetin kulmakivi. Tuon päivän tunnel-
ma, sekoitus surua, vihaa ja päättäväisyyttä, määritteli ko-
konaisen kansan taistelun ylivoimaisia kertoimia vastaan.
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Joulukuun ho-
roskooppi: Mitä 
tähdet kertovat 
sinulle? 
 
Oinas (21.3.–19.4.) 
Joulupukki tietää, oletko 
ollut kiltti vai tuhma, Oi-
nas. Mutta tunteehan hän 
sinut – olet todennäkö-
isesti jo organisoimassa 
hänen lahjalistaansa ja 
suunnittelemassa uu-
denlaista porovaljakkoa. 
Hengähdä välillä – joulu-
kuu on nautiskelua, ei 
hallintaa varten. 
 
Härkä (20.4.–20.5.) 
Rakkautesi kaikkeen ko-
dikkaaseen on huipussaan 
joulukuussa. Luvassa on 
pehmoisia villasukkia, 
glögiä ja keskustelua 
kuusen koristeiden 
täydellisestä sijoittelusta. 
Spoileri: Kuusi ei ole 
symmetrinen, mutta se 
on juuri niin täydellinen 
kuin pitää. 
 
Kaksonen (21.5.–20.6.) 
Olet kaikkien pikku-
joulujen valopilkku… 
tai olisit, jos et yrittäisi 
olla kolmessa juhlassa 
samaan aikaan. Muista, 
ettei kaikkeen tarvitse 
sanoa ”kyllä” – ellet 
sitten ole salaa kehitt-
änyt kloonia itsestäsi. 
 
Rapu (21.6.–22.7.) 
Ravut loistavat joulukuussa 

– keittiössä, lahjapaperei-
den keskellä ja perinteitä 
luomassa. Varo kuitenkin: 
kaikki eivät arvosta itse 
neulottuja tonttupukuja 
lemmikeilleen. 
 
Leijona (23.7.–22.8.) 
Olet joulukuussa kuin tähti 
kuusen latvassa, Leijona. 
Mutta älä varasta koko 
show’ta; anna muidenkin 
sytyttää kynttilä tai kaksi. 
Jakaminen on paras lahja 
– vaikka kyseessä olisi 
viimeinen piparkakku. 
 
Neitsyt (23.8.–22.9.) 
Sinun joulukuulistallasi on 
varmasti kaikkea lahjavaih-
don organisoinnista koris-
teiden värikoodaukseen. 
Yritä kuitenkin rentoutua. 
Maailma ei romahda, vaikka 
rusetit eivät olisi aivan 
täydellisiä. 
 
Vaaka (23.9.–22.10.) 
Pähkäilet, pitäisikö sinun 
viettää ilta jouluelokuvia 
katsoen vai askarrellen 
lumihiutaleita jokJoulu-
kuun horosko-
oppi: Mitä tähdet 
kertovat sinulle? 
 
Oinas (21.3.–19.4.) 
Joulupukki tietää, oletko 
ollut kiltti vai tuhma, Oi-
nas. Mutta tunteehan hän 
sinut – olet todennäkö-
isesti jo organisoimassa 
hänen lahjalistaansa ja 
suunnittelemassa uu-
denlaista porovaljakkoa. 
Hengähdä välillä – joulu-

kuu on nautiskelua, ei 
hallintaa varten. 
 
Härkä (20.4.–20.5.) 
Rakkautesi kaikkeen ko-
dikkaaseen on huipussa-
an joulukuussa. Luvassa 
on pehmoisia villasuk-
kia, glögiä ja keskus-
telua kuusen koristeiden 
täydellisestä sijoittelusta. 
Spoileri: Kuusi ei ole 
symmetrinen, mutta se 
on juuri niin täydellinen 
kuin pitää. 
 
Kaksonen (21.5.–20.6.) 
Olet kaikkien pikku-
joulujen valopilkku… tai 
olisit, jos et yrittäisi olla 
kolmessa juhlassa sam-
aan aikaan. Muista, ettei 
kaikkeen tarvitse sanoa 
”kyllä” – ellet sitten ole 
salaa kehittänyt kloonia 
itsestäsi. 
 
Rapu (21.6.–22.7.) 
Ravut loistavat joulu-
kuussa – keittiössä, 
lahjapapereiden keskellä 
ja perinteitä luomassa. 
Varo kuitenkin: kaikki 
eivät arvosta itse neu-
lottuja tonttupukuja 
lemmikeilleen. 
 
Leijona (23.7.–22.8.) 
Olet joulukuussa kuin 
tähti kuusen latvassa, 
Leijona. Mutta älä va-
rasta koko show’ta; anna 
muidenkin sytyttää kynt-
tilä tai kaksi. Jakaminen 
on paras lahja – vaikka 
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Ensi viikolla:

BLOGGI-
KIRJOITTAJAT

Kirjoita Waasan 
Päivälehteen – 

Etsimme bloggaajia!

Rakastatko ajatustesi, kokemustesi 
tai asiantuntemuksesi jakamista? 
Waasan Päivälehti etsii intohimoi-
sia kirjoittajia, jotka haluavat luoda 
mielenkiintoista sisältöä lukijoil-
lemme. 
Kirjoitatpa sitten paikallisista uu-
tisista, kulttuurista, elämäntavasta, 
yrittäjyydestä tai omista kokemuk-
sistasi – äänesi on tervetullut!

Kirjoittaminen Waasan Päiväle-
hdelle on loistava tapa saada tekstit 
laajemmin luetuiksi, tutustua uu-
siin ihmisiin ja kehittää luovuut-
tasi. Aiempaa kokemusta ei tarvita 
– tärkeintä on into ja ideat! Arvo-
stamme monipuolisia näkökulmia 
ja uusia ääniä, jotka kuvastavat yh-
teisömme elinvoimaa.

Kiinnostuitko? Lähetä meille 
blogi-idea tai pieni näyteteksti, ja 
julkaisemme tekstisi mielellämme. 
Tule mukaan tekemään Waasan 
Päivälehteä paikka merkityksel-
lisille keskusteluille ja inspiroiville 
tarinoille!

Ota yhteyttä sähköpostitse waa-
sanpaivalehti@gmail.com  lisätie-
toja varten. Odotamme innolla 
kuulevamme sinusta!

Waasan Päivälehti

Moderni sanomalehti, jonka 
ulkoasussa on piirteitä 1870-lu-
vun lehdistöstä. . Silloin sano-
malehdissä  oli vain 4-8 sivua. 
Paljon tekstiä, mutta ei kuvia 
ollenkaan, joten muutamassa 
sivussa on paljon luettavaa. 

Lehti sisältää lainauksia van-
hoista päivälehdistä, jotka on 
otettu Kansallisarkistosta (digi.
kansalliskirjasto.fi). GPT3, Ge-
mini ja Monica tekevät osan 
rutiininomaisesta toimitusty-
östä, kuten käännöstyö, kor-
rehtuurin luku ja lyhyen notii-
sien kirjoittaminen. Kaikki 
tekstit on tarkastettu toimitta-
jilla ja toimitus vastaa tekstien 
sisällöstä. 

Waasan Päivälehti on pä-
ivälehtityyppinen julkaisu, 
toistaiseksi se ilmestyy sun-
nuntaiaamuisin. mutta tavoit-
teenamme on että se jatkossa 
ilmestyy joka aamu. 

Lehti on luettavissa verkossa 
ilmaiseksi. 

Päätoimittaja on Hans 
Björknäs.

Lukijoiden kirjoitukset ovat 
tervetulleet! 

Lehti on paikallisessa 
omistuksessa ja tulee sellaisena 
pysymään. 

Toimitus:  Waasan Päivälehti, 
Koulukatu 37 B 7, 65100 Vaa-
sa, puhelin +358-40-5462455.

Helsingin toimitus: Waasan 
Päivälehti, Toinen linja 9 B 
36, 00530 Helsinki.  Puhelin 
+358-40-5462455. Ilmoitukset 
pyydetään lähettämään emailil-
la jpg-muodossa. 

Email: waasanpaivalehti@
gmail.com

Lukijoilta

Erittäin mielellämme vastaan 
lukijoidemme kommentteja. 
Kommentteja, tarinoita, muis-
toja, keskustelua, uutisia kotoa. 
Tämä on luultavasti tämän pa-
perin tärkein osa.

Mutta tilaa on rajoitetusti, 
joten kirjoita mahdollisimman 
lyhyesti! Joten lähetä viestit 
osoitteeseen:

waasanpaivalehti@gmail.
com

Ilmoita WP:ssä

Tässä historiallisessa ja hy-
permodernissa päiväleh-
dessä ensimmäisten joukossa 
mainostamisella voi olla PR-
arvoa.

waasanpaivalehti@gmail.
com

jpg-, tiff- tai png-muodos-
sa. Mainokset pienennetään 
sitten 46 mm:n sarakkeen 
leveyteen.

Ota yhteyttä: 
waasanpaivalehti@gmail.

com

Waasan Päivälehti
waasanpaivalehti@gmail.
com

MISTÄ LAPSET TULE-
VAT 
Siellä oli kolmen 
loistokkaasti pukeu-
tuneen hyvin pienen 
tytön ryhmä, joilla oli 
haukkuja ja nauhoja ja 
arvokkaita leluja ja naa-
purin nukkeja, ja heidän 
lähellään leikki hie-
kalla noin samanikäi-
nen köyhä pikkutyttö, 
niukasti pukeutunut ja 
kotitekoinen primitiivi. 
nukke sylissään. Kolme 
hienoa lasta keskusteli-
vat mielenkiintoisesta 
kysymyksestä, mistä 
he olivat kotoisin, mikä 
osoittautui erittäin mie-
lenkiintoiseksi taaperoi-
käisten spekulaatioiden 
aiheeksi. 
— Olen kotoisin ruusus-
ta, äiti sanoi, lausui yksi 
pienistä elävistä nukeis-
ta. 
— Ja minä taas, keskeytti 
nro 2, minun on täyty-
nyt tulla kaalin päästä. 
— Minä, kyllä, haikara 
nosti minut, sanoi nu-
mero kolme. Sitten hän, 
joka oli noussut ruusus-
ta, kääntyi halveksivasti 
ja ylpeänä köyhän, 
niukasti pukeutuneen 
tyttölapsen puoleen ja 
sanoi jaloisesti: 
— Ja sinä, siellä, mistä 
sinä tulit? 
— Voi, vastasi pikku 
Tuhkimo, olemme niin 
köyhiä, niin hirveän 
köyhiä kotona, että 
äidin ja isän on itse teh-
tävä lapsensa.

LAIHTUVA VAIMO
Hellätunteinen aviomies 
(istuen penkillä, laskee): 
Rouvani painaa 80 kiloa; 
joka kesä matkustaa hän 
Marianhaminaan kylpe-
mään ja laihtuu 8 kiloa; 
kymmenessä vuodessa 
olen hänestä vapaa!

KALASTUSONNI
– No, mitä teit tänä kesänä?
– Olemme olleet kalassa, 
tiedäthän. Ja kun kalas-
tamme, meillä on aina litra 
96% mukana, ja jokaisesta 
kalasta otamme kulauk-
sen, ; ja jos saamme paljon 
kalaa, menemme kotiin ja 
otamme toisen litran

KAKSI KATUVALOA
Kemin kaupungin kaduilla 
on kaksi valaisinta samassa 
pylväässä.
– Miksi sinun pitää olla 
kaksi?
— No, näethän, toisen täy-
tyy valaista toista.

UMPISUOLI
— Tuo lääkäri on varmaan 
lähettänyt töykeän suuren 
laskun. Mutta se on luulta-
vasti viimeinen kerta, kun 
hän saa leikata umpilisäk-
keeni.

KOMMUNISMI
— Jos sinulla olisi kaksi ta-
loa, antaisitko yhden mi-
nulle?
- Joo.
— Jos sinulla olisi kaksi he-
vosta, antaisitko yhden mi-
nulle?
  - Tietysti!
– Sinulla on litra alkoholia 
kotona. Anna puoli litraa!
— Sinä hullu, ihminen! 
Ei koskaan!

HUUMORI SATA 
VUOTTA SITTEN

TEKOÄLY
AI-luodut podcastit: Uusi aikakausi 
audiosisällön parissa
Digitaalisen median no-
peasti kehittyvässä maail-
massa tekoäly (AI) jatkaa 
rajojen venyttämistä ja 
muokkaa teollisuuksia 
sekä määrittelee luovia 
prosesseja uudelleen. 

Yksi merkittävimmistä edistysas-
keleista on Googlen NotebookLM, 
edistynyt kieliteknologia, jolla 
on potentiaalia mullistaa pod-
cast-maailma. Sen kyky tuottaa 
laadukasta äänisisältöä, joka vas-
taa ihmisen tuottamaa, avaa uu-
sia ja jännittäviä mahdollisuuksia 
tekoälyn ohjaamille tarinoille, 
koulutukselle ja viihteelle.

AI-luotujen podcastien nousu
Podcast-alan kasvaessa hurjaa 
vauhtia sisällöntuottajat ja me-
diayritykset etsivät jatkuvasti 
innovatiivisia työkaluja, joilla 
tehostaa tuotantoa ja vahvistaa 

luovuutta. NotebookLM, joka sai 
alun perin huomiota kyvystään 
tuottaa korkealaatuisia tekstejä, 
on nyt ottanut askeleen äänisi-
sällön pariin. Tämä uraauurtava 
teknologia voi tuottaa podcasteja, 
joita on lähes mahdotonta erottaa 
ihmisten luomista, mikä avaa uu-
sia mahdollisuuksia tulevaisuu-
delle.

NotebookLM
tuottamien podcastien vetovoima 
perustuu useisiin ainutlaatuisiin 
ominaisuuksiin, jotka erottavat 
ne perinteisistä podcasteista:
Luonnollisen kuuloinen ääni: 

NotebookLM voi tuottaa äänisi-
sältöä, joka jäljittelee ihmisen 
puheen luonnollista rytmiä ja 
sävyä. Tämä takaa kuuntelijalle 
sujuvan kokemuksen, jossa on 
vaikea havaita, että podcast on 
tekoälyn luoma.
Monipuoliset aiheet: Olipa 

kyse uutisista, ajankohtaisista ta-
pahtumista tai kevyistä tarinois-

ta, NotebookLM voi käsitellä mo-
nenlaisia aiheita. Sen joustavuus 
tekee siitä ihanteellisen työkalun 
sisällöntuottajille.

Podcasts 
https://vpress.ovh/
podcasts.htm

DATAN KÄYTTÖÄ
DNA: Vaasassa nuori käyttää dataa jopa 
14 kertaa enemmän kuin iäkäs

DNA julkaisi uuden 
analyysin, joka paljastaa 
merkittäviä eroja mobiili-
datankäytössä eri ikäry-
hmien välillä Suomen 50 
suurimmassa kunnassa. 
Nuoret aikuiset (18–29 v.) 
kuluttavat mobiilidataa 
eniten: heidän keski-
määräinen päivittäinen 
kulutuksensa on 2 975 
megatavua (Mt), kun taas 
yli 80-vuotiaiden kulutus 
yltää vain muutamiin 
satoihin megatavuihin. 

Erityisesti Vaasassa DNA:n ti-
lastoissa korostuu suuri kuilu: 
nuoret käyttävät valtavasti da-
taa verrattuna iäkkäämpiin. 
Ero voi olla jopa noin 14-ker-

tainen, kun vertaa nuorten ja 
vanhimpien ikäryhmien kes-
kikulutusta. 
Mobiilidatankäyttö kas-

vaa kuitenkin myös van-
hemmissa ikäluokissa. 
Esimerkiksi 50–59-vuotiaat 
yltävät DNA:n mukaan jo 
yli 1 000 Mt:n päivittäiseen 
datankäyttöön kaikissa tar-
kastelluissa kunnissa. STT 
Info DNA:n mobiililiiketoi-
minnan johtaja Mikko Val-
tonen tiivistää tilanteen: 
”Käyttäjät voi jakaa kar-
keasti kolmeen ryhmään: 
nuoret aikuiset, keski-ikäi-
set ja eläkeikää lähestyvät, 
joiden datankäyttö on sel-
västi vähäisempää.” 
Kuntien välillä on suuria 

eroja. DNA:n tilaston mu-

kaan muun muassa Raahe, 
Savonlinna, Kotka, Tornio 
ja Imatra kuuluvat nuorten 
suurkuluttajien joukkoon: 
20–29-vuotiaat käyttävät 
näissä kunnissa yli 3 700 
Mt päivässä. Sen sijaan esi-
merkiksi Ylöjärvellä, Tuu-
sulassa ja Vihdissä nuorten 
datankäyttö jää alle maan 
keskitasojen. 
Valtonen nostaa esille 

myös kuntakohtaisten er-
ojen taustalla vaikuttavia 
tekijöitä: ikärakenne, jul-
kisen liikenteen käyttö ja 
etäisyydet voivat selittää, 
miksi mobiilidataa kulu-
tetaan enemmän tietyillä 
alueilla. STT Info Lisäksi 
hän korostaa, että parantu-
neet laitteet ja verkot kas-
vattavat datankäyttöä enti-
sestään: parempi videon 
laatu kuluttaa enemmän, 
ja yhä enemmän töistä, 
viihteestä ja sosiaalisesta 
kanssakäymisestä hoideta-
an puhelimella. 
DNA:n tilasto perustuu 

laskutettaviin kuluttajaliit-
tymiin tammi–lokakuulta 
2025. Vertailussa on käytet-
ty keskimääräistä päivittäi-
stä datankäyttöä, mutta on 
hyvä huomata, että keski-
arvoa nostavat erityisesti 
erittäin suurkuluttajat – eli 
kaikki käyttäjät eivät todel-
la kuluta yhtä paljon. 
Lopulta DNA:n data ko-

rostaa yhtä selkeää trendiä: 
nuoret ohjaavat data-ajas-
sa, mutta myös vanhem-
mat sukupolvet kiilaavat 
mukaan. Tämä kehitys hei-
jastaa laajempaa digitaa-
lisuuden murrosta, jossa 
mobiiliverkko ei ole enää 
vain nuorten etuoikeus.

FIKTIIVINEN FANTASIA
3I/ATLAS ja Jupiterin ympärillä olevat satelliitit
Kun kohde 3I/ATLAS 
kulki aurinkokunnan läpi, 
useimmat tähtitieteilijät 
kutsuivat sitä romuksi 
— sattumalta heitetyksi 
kosmiseksi kiveksi. Mutta 
professori Ana Ruiz, joka 
on tutkinut Avi Loebin 
teorioita vuosia, näki 
jotain muuta: tarkkuuden. 
Kappale saapui Jupiterin 
järjestelmään hidastumis-
nopeudella, johon mikään 
kivensirpale ei kyennyt.

Sitten signaalit alkoivat.
Jupiterin magnetosfääri 

rätisi, kun 3I/ATLAS vapautti 
seitsemän kapeaa rakennetta, 
jokainen shakkinappuloina 
jättiläisplaneetan ympärille. 
Niiden kiertoradat vakautuivat 
muutamassa tunnissa. Ihmis-
kunta tuijotti, hengästyneenä.

”Mitä he haluavat Jupiteril-
ta?” vaati maailma.
Analla ei ollut vastausta – 

ennen kuin hän sai vastauk-
sen. Jupiter, aurinkokunnan 
suuri kilpi, imi enemmän 
komeettojen törmäyksiä kuin 
kaikki muut planeetat yh-
teensä. Täydellinen energian 
varasto. Täydellinen majakan 
generaattori.
Satelliitit sytytettiin. Valta-

vat plasmakaaret yhdistivät 
heidät hohtavaksi verkoksi, 
joka sykki kuin sydämenlyönti 
tyhjyydessä.

”He käyttävät Jupiteria ma-
jakkana,” Ana kuiskasi. ”Sig-
naali jollekin kaukana meistä.”
Ei uhkaa. Viesti.
Mutta kysymys jäi – kenelle?
Viimeinen pulssi lensi 

ulospäin, voimakkaampana 
kuin mikään ihmisen siirto 
koskaan. Ana tuijotti valoa ja 
värisi.
”He eivät puhu meille,” hän 

sanoi.
”He puhuvat jollekulle, joka jo 

tuntee heidät.”

Astronomic picture of the week:
Earth as seen from Saturn by the Cassini spacecraft in 2013

Earth, which is 898 million miles (1.44 billion 
kilometers) away in this image, appears as a blue dot 
at center right; the moon can be seen as a fainter 
protrusion off its right side. An arrow indicates its 
location. The Saturn rings are in the upper part of this 
image.  This is only the third time ever that Earth has 
been imaged from the outer solar system.
Let́ s Think about how small we are!
NASA/JPL-Caltech/Space Science Institute
Public domain


